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S e p t e m v r i e  s t .  v e e l i i u

invită
Administraţia ziarului „TRIBUNA“.

„Marinimositatea“  Maghiarilor.
(m.) Ziarele maghiare cele mai în

semnate s’au pronunţat asupra declara- 
ţiunilor dlui Al. Mocsonyi. S’au pro
nunţat nu în notiţe secundare, ci la loc 
de frunte, în primi-articoli. Aceasta ne 
arată importanţa celor propovăduite de 
dl Mocsonyi şi ne îndeamnă, ca Români, 
a le cumpăni cu atât mai serios.

Abia atâta de am câştigat din ar- 
ticolii ziarelor maghiare, căci în fond 
mai nimic nou nu ne-au dat. Dar’ am 
mai profitat ceva din espunerile lor, de 
care trebue să ţinem cont. Am văzut şi 
constatat de nou, că Maghiarii de câte- 
ori e vorba de noi Românii şi de câte- 
ori nu le convine atitudinea noastră, 
fiind aceasta după interesele noastre şi 
nu după ale lor — devin nervoşi, sânt 
cuprinşi de spasmurile furiei, ne încarcă 
cu înjurături, scot din dicţionarul Im
politic terminul favorit: »trădători de 
patrie« şi ni-’l aplică de repeţite-ori, apoi 
să dedau la diferite suposiţii şi conjec
turi false şi forţate, până şi la minciuni, 
numai ca să ne poată scoate pe noi de 
vinovaţi şi mişei, ear’ pe ei de justi şi
marinimoşi.

Aşa au făcut întotdeauna ziarele 
maghiare şi aşa fac şi acum; ele nu în
vaţă nimic dela împrejurări, nu vreau 
să înveţe.

Să luăm d. e. azi pe una din ele, 
pe »Budapesti Hírlap«, al cărui prim- 
articol în chestie ’l-am dat ieri în tra
ducere.

Articolul culminează în advertisa- 
rea guvernului, ca să nu mai stee neac
tiv, cum a stat bună-oară cel al lui 
Tisza, ci să părăsească negândirea şi 

1 să facă politică naţională maghiară. 
Ou alte cuvinte să facă cât mai curând 
din noi toţi Maghiari, căci atunci ar în
ceta de-a mai fi chestie de naţionalitate 
şi nu ar ameninţa »monstrul«, care bagă 
în groază pe tot Maghiarul: stat fede
rativ de popoare.

»Bud. Hirl.f. la începutul articolului 
strigă din răsputeri, că un astfel de stat 
nu se va forma în Ungaria, căci— zice 
el — Ungaria, ca stat »ar înceta să esi- 
ste, dacă n’ar fi maghiar«.

De fapt lucrul stă aşa, că »stat ma- 
t ghiar« nu esistă nicăiri, ci esistă statul 

poliglot Ungaria, in care din nefericire 
au heghemonia singur Maghiarii, de care 
seduşi ei cearcă a preface această ţeară 
în una naţională, cu un singur popor, 
poporul maghiar.

Noi credem, că mai uşor poate să 
devie Ungaria un stat federativ, căci 
aceasta e calea naturală a desvoltărei, 
dat fiind poliglotismul ei, decât un stat 
naţional, care e un proces nenatural, 
forţat şi încercările de până aci n’au 
dat nici un resultat favorabil în privinţa 
aceasta.

Dar’ să mergem mai departe.
Ca să ne poată înegrl cât de tare, 

articolul arată cât de periculoasă e pa
sivitatea, căci e negaţiunea statului ma
ghiar, — ceea-ce nu e adevărat. — De 
aci, se înţelege, e numai o săritură până 
la tradarea de patrie, pe care o şi 
aplică vrednicului nostru Bolcaş şi »ul- 
traiştilor«.

După-ce astfel »ne-a pus bine«, ar
ticolul începe a înşira fapte de marini- 
mositate ale Maghiarilor. Spre scopul 
acesta ne primblă dela Braşov la Ver- 
şeţ, ear’ de aici la Budapesta, arătân- 
du-ne în aceste locuri acte de marinimo- 
isitate şi toleranţă maghiară. In zelul

seu autorul articolului se dedă şi la 
minciună, afirmând, că »Germanii pre
tind ca limba lor se fie studiu obligător 
în şcoalele medii«, ceea-ce nu este ade
vărat.

Marinimositatea Maghiarilor — după- 
cum spune articolul — merge aşa de 
departe, încât ei sufer licee de alte limbi, 
pun pe băieţi să înveţe în şcoalele po
porale în limba maternă, ba rabdă, ca 
în biserici se fie lăudat Dumnezeu în 
alte limbi, şi nu numai în cea ma
ghiară etc.

Aceasta trece în o scârboasă gran
domanie. Sânt îndatinaţi Maghiarii a 
vorbi astfel, ca-şi-când în Ungaria ei ar 
fi 10—12 milioane şi noi naţionalităţile 
5—6, ear’ nu întors. Apoi grandomania 
să potenţează, când mai departe ei să 
aseamănă cu Ruşii şi Germanii. Aşa ar 
trebui să facă şi ei, ca aceste popoare 
— curat fabula cu boul şi broasca, când 
aceasta a voit să se umfle cât boul, dar’ 
a crepat.

Tot aşa de ridicol e apoi, când 
»Budapesti Hírlap« afirmă, că Maghiarii 
sânt »un popor îndelung răbdător, care
dă multă libertate__« şi totuşi — zice
»Bud. Hir.« —ei sânt calumniaţi de na>- 
naţiolităţi. Aceasta este un paradox, care 
numai în capul şoviniştilor poate se se 
nască.

Astfel de aberaţii scrie şi susţine 
»Bud. Hirl.t Şi acum de încheiere se 
mai relevăm una.

Autorul articolului, dându-’şi aer de 
iscusit, zice, că înainte de 1848 legisla- 
ţiunea maghiară n’a avut cunoştinţă de 
chestia de naţionalitate. Se înţelege că 
n’a avut, din simplul motiv, că chestia 
naţională înainte de 1848 n’a esistat în 
Europa. Dar’, să-’şi aducă aminte »Bud. 
Hirt.*, că a esistat pe atunci la noi o 
chestie religionară. Vechile legi ungu
reşti nu recunoşteau religiunea noastră 
şi ea era prigonită. Au fost însă siliţi 
Maghiarii în urmă să o recunoască şi 
să o înarticuleze în lege.

Precum s’a resolvat chestia reli
gionară prin egală îndreptăţire, astfel 
se va resolva şi chestia de naţionalitate, 
poate mai curând, decum cred ziariştii 
dela »Bud. Hirl.* şi soţii lor.

Sibiiu, 19 Sept. n.
Din Bucovina. Se ştie că ba

ronul Bourgviignon, presidentul Bu
covinei, a înfruntat rău deputăţia ete
rului bucovinean, în ziua de 6/18 Au
gust, pentru faptul, că unii membri 
ai deputaţiunei purtau frumosul trico
lor naţional pe piepturile lor. Preoţimea 
română din decanatul Rădăuţi, adânc 
mâhnită de această purtare şi de acusa 
de iloialitate ce ’i-s’a aruncat în faţă 
din partea presidentului ţerei, s’a în
trunit zilele trecute în conferenţă şi a 
subscris o resoluţiune energică în 
care protestează cu indignare în con
tra învinuirilor nejustificate, cuprinse 
în răspunsul dlui Rourguignon, dat 
deputaţiunei clerului bucovinean, ce- 
rend ca cei chemaţi se intervină la lo
curile competente, ca astfel de acusări 

I neîntemeiate se nu se adreseze în vii- 
! tor clerului bucovinean. Resoluţiunea 

a fost adusă pe cale telegrafică la cu- 
! noştinţa consistorului, cu rugarea, ca 
j acesta se esprime la locul prea înalt 
j loialitatea nestrămutată a preoţimei ro- 
! mâne bucovinene. Resoluţiunea a fost 

subscrisă de toţi preoţii cari au luat 
parte la întrunire,

Nu se despart.  Unele ziare 
maghiare au adus ştirea, că tiszai- 
ştii ar avă de gând să ese din si
nul majorităţei liberale de astăzi şi să 
treacă în oposiţie, sau cel puţin în disi
denţă. Contele Tisza István desminte 
însă faimele lăţite, într'o scrisoare des
chisă, adresată presidentului partidului 
liberal din Bihor, în care spune, că 
atunci când s’a constituit cabinetul Széli,

fiecare membru al vechiului partid li- i 
beral a trebuit să apuce pe o cale. Erau 
două deschise : sau aceea, de a lua pe 
faţă posiţie deosebită, sau apoi aceea, 
de a sprigini guvernul în mod leal, fără 
reservă, împreună cu centrul partidului. 
El, Tisza Pişta, a păşit pe cărarea din 
urmă, pentru-că interesele ţerei aşa cer, 
ca majoritatea imposantă a celor-ce ţin 
cu credinţă la dualism şi la basele din 
1867 să ;fie unită. Va se zică ei, tisza- 
iştii, rămân în partid, nu se despart de 
Széli; probabil, pentru-că sânt prea pu
ţini şi s’ar face numai de rîs.

DESCHIDEREA PARLAMENTULUI. 
Dicta maghiară se va deschide la 38 Sep
temvrie. Prima şedinţă meritorială se va 
ţiiife insS la SO Septemvrie, fn şedinţa 
aceasta va interpela Kossuth în chestia mo
numentului Hentzi, ear’ prim - ministrul 
Széli va rSspunde imediat, în sensul, c& 
chestia a moştenit-o dela antecesorul sen. 
în  şedinţa primă a dietei se vor ceti adre
sele şi petiţinnile Intrate la presidini ca
merei, în decursul vacanţelor, între cari 
sunt şi unele pentru ştergerea cauţiunei pe 
seama ziarelor politice, chestie, pe care gu
vernele din treent an promis cä o vor 
stndia.

Biti Austria. Presidentul reichs- 
rath-ului austriac, Br. Fuchs, a 
convocat pe toţi presidenţii partidelor 
representate în reichsrath la o confe
renţă intimă, în scopul de a afla mo
dalităţile restabilirei ordinei şi a înţe- 
legerei în reichsrath-ul austriac. Con- 
ferenţa e convocată pe Sâmbătă; dar' 
probabil se va termina cu ' lin fiasco, 
pentru-că Nemţii nu vreau se participe 
la ea. Deputatul Lecher a declarat 
în vorbirea sa ţinută zilele trecute în
tr'o adunare poporală, că Nemţii din 
Austria cer convocarea parlamentului 
şi abrogarea ordonanţelor referitoare 
la limbi. Din acest puţin nu cedează 
nimic. Pentru a o precisa aceasta, nu 
e necesitate de conferenţă convocată 
de Dr. Fuchs. Guvernul n’are decât 
se împlinească aceste cereri ale Nemţi
lor şi înţelegerea e gata.

Dacă presidentul reichsrath-ului, a 
convocat conferenţă în urmarea unei 
misiuni primite, poate să-’şi considere 
deci misiunea de terminată, ear' chao
sul continuă a remăne în fiinţă în 
Austria.

O n o u ă  declaraţie._______________ 1___
Dl George Pop de Băseşti, de toţi 

iubitul vicepreşedinte al comitetului na
ţional, ne trimite spre publicare o scri
soare, cărei îi vom da loc în numărul 
proxim al »Tribunei«. Dl Pop de Să
seşti se rosteşte în această scrisoare 
asupra situaţiei noastre în general, şi în 
special asupra atitudinei din ultimul 
timp a celor grupaţi în jurui foii 
dela Arad.

Ansă la această scrisoare a iubitu
lui nostru fruntaş au dat înşişi Arădanii, 
cari au provocat po dl Pop de Băseşti 
se se declare, dacă ia răspundere pen
tru cele-ce le facem noi, ceşti dela »Tri
buna*, Dl Pop de Băseşti, amintind Ară- 
danilor cum au frânt un armistiţiu sta
bilit în toată forma, îşi esprimă mira
rea că se mai adresează la dînsul; dar’ 
de dragul păcei, căreia totdeauna a cău
tat să-’i servească, îşi ia prilej a se de
clara de nou.

în resumat, dl Pop de Băseşti se 
declară absolut solidar cu dl Dr. Raţiu, 
primeşte vederile dlui A. Mocsonyi, cu 
observarea să căutăm a continua lucra
rea politică, în sfîrşit provoacă pe Arădani 
să se lămurească,

Din presa maghiară.
— Voci despre declaraţiunile dlui A.

Mocsonyi. —
„Magyar Hirlap“.

Sub titlul »Pasivitatea română« zia
rul »Magyar Hirlap« dela 16 Sept. pu
blică următorul articol:

»Alesandru Mocsonyi, bărbatul di
stins al Românilor, membru al familiei 
Mocsonyi, care în neînţelegerile dintre 
naţionalităţi a avut rol moderat, dă ni
şte sfaturi deosebite românimei din 
patrie.

îndeamnă pe Români să nu pără
sească pasivitatea, căci numai cu pasi
vitatea se poate opune resistenţa faţă 
de puterea statului. După părerea lui 
Mocsonyi, Românii din Ungaria se află 
în stare de ex-lex.

în marea problemă şi lucrare ce 
se desvoaltă încet, dar’ fără întrerupere, 
pentru consolidarea statului maghiar, 
concetăţenii noştri români s’au aruncat 
în neactivitate, s’au pus în o adevărată 
grevă. Este imposibilitate a le lua în 
serios nebunia lor politică de grando
manie. Nici ei n’au crezut, că vor câ
ştiga ceva cu ea. Dar’ incapabilitatea 
nu ţine cont de imposilibitatea şi deliriul 
stîrpeşte ori-şi-ce instinct în capul ame
ţit, care apoi nu mai cugetă, nu mai 
are judecată, ci se dă de părete. (Toc
mai aşa e la şovinişti! Red. »Trib.«)

Greva politică a Românilor e ve
che. Din dietă au dispărut sălbaticii Bor- 
leşti, chiar şi Mocsonyiştii. La alegeri 
n’au candidaţi. Rămân în afară de le- 
gislaţiune. Acesta le este programul, pa
sivitatea, dar’ pentru aceea ne strică 
unde numai pot. în  comitate, în oraşe 
nu sünt de loc pasivi. Acolo se silesc 
a câştiga posiţiile, la cari numai pot 
ajunge. Au organisat comitete, institute 
de bani, reuniuni, subvenţionează ziare, 
sc aliază cu toate naţionalităţile, îşi 
susţin agitatorii şi eroii guratici cu aju
torul României şi străinătatea o umplu 
cu înjurături şi calumnii contra Unga
riei. Aceasta e pasivitatea română, care 
s’a pus pe punctul de negaţiune faţă 
de lege şi constituţie şi nu recunoaşte 
stat maghiar. Agită însă neîntrerupt 
şi pentru conducători tradarea de pa
trie nu este decât o idee improvisată 
şi le este plăcută trecerea peste graniţă, 
ca să devie espatriaţi şi esilaţi.

Aici acasă ’şi-ar pute spune plân- 
sorilo, ’şi-ar pute arăta gravaminele, s’ar 
pute provoca la lege, la dreptate. (! Dar’ 
nu ne provocăm îndestul şi înzădar !|? 
Red. »Trib.«)

Unde ar pută să o accentueze acea
sta, unde ar pută-o supune judecăţei, 
de acolo lipsesc, dar’ se află în tot lo
cul, unde se poate ataca şi defăima Un
garia. Nu recunosc forul legal. Nu se 
îndreaptă cu ponosurile lor la Regele 
maghiar, ci peregrinează cu memorand 
la împăratul austriac. Invenţiositatea 
lor a fost fără margini întru a-’şi im
pune cu forţa şi pretutindenea plânge
rile lor şi a le da în vileag; ura lor e 
furibundă, ear’ inconştienţiositatea con
ducătorilor lor te pune în uimire. în 
sfîrşit au usat deja totul: subvenţie din 
România, simpatia Europei, tactică, pri
lej, minciună, ba poate chiar şi legioa
nele de martiri naţionali şi proroci min
cinoşi.

Că Românii, după marea usare şi 
ticăloşire (elzüllés), se mai rămână oare 
şi pe mai departe pasivi? — e chestie 
foarte înaintată şi jar ce le arde deja 
unghiile. Pot oare să rămână, folositor 
va fi oare ? Ce folos au avut şi până 
acum din pasivitate ? Se întreabă con
templatorii şi discută, că dacă până 
acum nici un bine n’a resultat din ea, 
nu va resulta nici de aci încolo. Ale
sandru Mocsonyi ese acum în for şi 
espune admoniţiunile într’o epistolă adre
sată tocmai lui loan Raţiu, cel de trei- 
sprăzece probe. Resistcnţd ad infini
tum — aceasta e unica armă. Armă 
ştirbită, strîmbată e, zeu, arma aceea şi 
nici n’a fost nici-când oţel veritabil. 
Domnul Mocsonyi a întârziat deja cu 
vestirea, că: eată, luaţi această armă. 
Numai trista istorie şi fatalele învăţături 
ale pasivităţei române se completează 
prin faptul, că şi dl Mocsonyi a intrat 
de tot pe faţă în rîndurile proroci- 
lor falsi.

întrebarea de a renunţa grabnic 
la acea pasivitate nefericită, ori a mai 
lăsa rol câtorva figuri obstruante, stă 
deja sub litigiu înverşunat. Despre alt
ceva nu e vorba. Ou greu credem, că 
Alesandru Mocsonyi să dorească proble
maticul rol de conducător, ci mai în-

grabă contează la demontarea venită 
din partea faptelor, pentru-ca apoi, drept 
pedeapsă, să se dee frumuşel la o parte 
şi să se acopere cu epistola adresată lui 
Raţiu, ca cu frunza de smochin a popu- 
larităţei sale.

Prima recerinţă la pasivitatea na
ţională e dreptul istoric (?), ear’ a doua 
e forţa potenţată prin amarul şi du
rerea opresiunei.  (Har Domnului, 
avem din abundantă. Red. »Trib.«) Pa
sivităţei Ungurilor aceste două ’bau 
asigurat triumful. Pasivitatea Românilor 
însă e elucubraţiune de grandomanie. 
(?! Red. »Trib.«)

Poftească însă şi spună-’şi grava- 
menele. Nu agite aici acasă, nu insti- 
geze la revoluţia din România, nu bat
jocorească (gyalázkodjanak) şi mintă 
în întreagă Europa. Trăesc doar’ în 
Ungaria, unde esistă lege, şi că esistă 
libertatea cuvântului, o ştiu şi ei foarte 
bine. De ce nu fac us de ele, de ce au 
boicottat tocmai forurile constituţionale, 
unde ar trebui să soliciteze bărbăteşte, 
necontenit, sanarea gravaminelor lor, 
dacă în adevăr au gravamine, dacă în 
adevăr li-s’au răpit drepturile«.

Acum e timpul, ca Românii né 
între în constituţie.  S’au schimbat 
şi cadrele de partid din dietă şi în po
litică dorim cu sete resolvarea chestii
lor interne. Şi la Români s’a micşorat 
agitaţia, agitatorii perd terenul, spiritele 
s’au liniştit, judecata mai calmă a ajuns 
la cuvânt. Sünt 20 de ani, de când Ro
mânii observă politica pasivă. La ce 
au ajuns cu ea, care e resulta tul ca să-’i 
îndemne a merge şi mai departe pe acea
stă cale ? Nimic, nici cât e negru sub 
unghie. Sau doară le place ura de na
ţionalitate. căci pe aceasta le-a succes a 
o mări ? întreagă pasivitatea Românilor 
e o ameninţare sgomotoasă; dar’ n’a pro
dus frică, înspăimântare. E probată deja, 
nu plăteşte nimic. (Aşa ? Atunci de ce 
insistaţi să o părăsim ? De dragul şi bi
nele nostru?!... Red.) Românii să iee 
parte la vieaţa de stat maghiar şi 
sub scutul puterei de stat îşi vor afla 
drepturile«.

Politică naţională.
iii.

Nu ştiu fost-am în cele premerse 
în stare de a mă esprima astfel, ca să 
fiu înţeles tocmai precum aş fi dorit. In- 
tenţiunea mea a fost să arăt, că mai 
mare pedecă ne fac întru urmărirea unei 
politice naţionale sănătoase confunda
rea noţiunei »politică« cu »politisare«, şi 
corupţiunea prea uşor tolerată sub mască 
politică. Dacă m’am estins poate cam 
mult asupra acestor două apariţiuni de- 
sastroase în vieaţa noastră naţională, 
causa a fost, că am crezut că nu va fi 
inoportun a constata odată şi în public 
aceste rele îndeobşte cunoscute. Delătu- 
rarea acestor rele încă aparţine politicei 
naţionale şi e o întreprindere foarte grea 
şi de consecuenţe estraordinar de com
plicate. Nici n’am speranţa, că această 
indigitare relativ scurtă se aibă cu una 
cu două în tot locul urmări practice, căci 
ştiu foarte bine, că atari acţiuni numai 
prin fapte concrete se pot realisa, ear’ 
nu prin disertaţiuni teoretice. De aceea 
crezând, că cei-ce au vrut să mă înţe
leagă m’au putut înţelege — nu mai 
perd alte vorbe asupra acestor che
stiuni.

Dar’ ca consecuenţă finală a espu- 
nerilor de până acum, cred că se poate 
vede, că teren de lucrat am avă de- 
ajuus spre consolidarea noastră internă. 
Pe terenele deosebite ale politicei na
ţionale, cum sünt terenul bisericesc, şco
lar, cultural, social, economic, comercial, 
industrial etc. avem încă foarte, dar’ 
foarte multe de lucrat şi încă muncă 
grea, dar’ care conştienţios esecutată tre
bue să-’şi aducă roadele sale.

Numai, dacă vrem să admitem sin
cer adevărul, nu sűntem oare siliţi a re
cunoaşte, că pe aceste terene, pe cari în 
mod inofensiv şi pacinic am fi putut face 
progrese frumoaso spre binele obştesc 
al naţiunei — am lucrat relativ foarte, 
dar’ foarte puţin.

Nu sűntem siliţi a admite, că pen
tru vanităţi momentane adese - ori am 
jertfit munca serioasă, care poate ceva 
mai târziu, dar’ sigur ’şi-ar fi adus roa»
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dele? Nu vreau să fac imputări nimă
nui în special, căci singuraticilor li-e 
greu a se opune unui curent general, 
constatez numai că lucrul mai ostenitor, 
întru-cât a fost posibil, ’l-am încunjurat 
cu toţii şi ne-am aruncat prea tare în- 
tr’o politisare stearpă. Am trăit din 
mână în gură, fără de a gândi mai de
parte spre viitor, aşteptând că fără opin
tiri serioase din partea noastră ne va 
veni libertatea naţională din Viena, ori 
din Bucureşti.

de interesele lor oculte, aceşti domni cu 
haine democratice, dar’ cu sufletul oli
garchic, s’au pus se răstoarne organi- 
saţia noastră naţională cu capu în jos 
şi s’o înlocuiască cu o caraghioasă idee 
de »înfrăţire«.

Când ’i-a văzut şi ’i-a auzit lumea 
noastră românească, toţi s’au indignat. 
Cel din urmă accent din indignarea cu 
care obştea priveşte de mult la aceste 
asistenţe politice superflue în rostul nea
mului. Şi accentul indignărei a fost 
puternic. S’au înspăimântat şi vinovaţii, 
straşnic s'au înspăimântat.

Decât, că numai de dragul ochilor 
noştri frumoşi să nu ne închipuim că 
se va mişca cineva întru ajutorul no
stru, fie frate, fie nefrate.

Trebue să ne validităm în serios 
ca factor spre a pută fi consideraţi de 
atare. Greutăţi ne vor face toate gu
vernele, dar’ dacă noi înşine vom lucra 
conştiu, conştienţios şi consecuent pe 
toate terenele politicei noastre naţionale, 
strîngendu-ne toate puterile, nu va fi 
în stare nici guvernul cel mai duşmă
nos să ne distrugă, căci forţa numai tru
pul, forma esterioară, o poate birui, nu 
însă esenţa internă, sufletul nemuritor 
al individualităţei noastre naţionale!

Dr. loan Vajda-Voevod.

Unde-’i morala?
(**). Fracţiunea odioasă a politi- 

cianilor dela Arad s’a desvălit ea însăşi. 
’Şi-a dat pe faţă, în ultimul timp, cea 
din urmă taină a necunoscutului şi ne- 
mărturisitului program politic. ’Şi-a des
coperit fără de reservă şi fără de ele
mentari1! sentiment de ruşine întreaga 
sa fiinţă politică hibridă, în toată nudi
tatea ei respingătoare.

înzădar vor mai zeflemisi de acum 
gazetarii şi politicianii speculanţi ai »Tri
bunei Poporului« desvélirile multe şi 
grave, ce de ani de zile se fac despre 
caracterul lor politic prea puţin onora
bil, despre seriositatea lor politică care 
s a coborît mult sub inferioritatea de 
judecată a »minorilor«, despre duplici- , 
tatea lor politică aşa de îndrăzneaţă, cu 
un cuvânt întregul desvălirilor cari au 
pus în lumină adevărată contestabila 
morală politică a pretinşilor inspiraţi 
din sentimentul obştesc.

Chestia a trecut de glumă chiar şi 
pentru cinicii politiciani dela Arad. Si
tuaţia lor a devenit la potenţa gravită- 
ţei, pentru-că nu esistă om politic se
rios între noi, care dacă este aderent 
al partidului naţional, — să nu-’i con
damne cu toată hotărîrea.

Ce-au făcut onorabilii dela Arad? 
Pur şi simplu au anticipat ţălul final al 
misterioasei lor politici de gaşcă. Şi 
acest ţăl nu-’i altceva decât... înfrăţi
rea cu scumpii noştri compatrioţi ma
ghiari.

Guvernamentalul episcop, Iosif Gol- 
diş înseamnă un »program politic«, ear’ 
ei sünt propagatorii devotaţi ai acestui 
program. Atât şi nimic mai mult!

Totuşi asta e prea mult. Cea mai 
nouă atitudine a celor grupaţi în jurul 
foii cu trei bani în două pungi (şi bani 
răi şi pungi goale!), este afrontul cel 
mai îndrăzneţ ce se face partidului no
stru naţional, programului nostru dela 
1881, intereselor noastre actuale în po
litica naţională. Fără de a recunoaşte 
vre-o disciplină de partid, fără de a res
pecta hotărîrile cu putere obligătoare 
pentru toţi ale partidului, fără de a 
ţină seamă de nimic în afară de ei şi

Ce să înceapă? Cum să scape din 
impasul penibil în care înşişi s’au adus? 
în ce chip să însceneze măsurile de pro
prie disculpare? în ce ton să încerce 
earăşi amăgirea opiniei noastre publice ?

Au acceptat earăşi procedeul de
licvenţilor de profesie. începură şi ţin 
una să tăgăduiască. Ei să vrea »înfră
ţirea« ? Ei să umble cu planuri contra
zicătoare programului nostru naţional? 
Vorbă să fie! Nu-’i adevărat. Neagă 
totul, onorabilii...

Căci ei au lansat numai nescai 
»idei«. Au discutat »academiceşte«. Au 
angajat o discuţie »serioasă«, ca să ve
dem ce ar fi de întreprins. Da, au dis
cutat numai. Sünt »academici«. N’au 
însă nici un plan de înfrăţire...

Va să zică? Onorabilii politiciani 
dela Arad, prinşi cu ocaua mică a unei 
mari trageri pe sfoară proectate, se pre- 
sentă acum mai curaţi decât soarele, care 
are şi el pete, ei însă — nici una. Pro
cedeul tăgăduirei, eată apărarea lor. Tâ- 
găduesc şi ce au scris şi ce au înţeles 
între şire. Azi-mâne vor tăgădui şi 
faptul că au scris...

Ei bine. Onorabilitate-’i asta? One
stitate-! asta? Sinceritate-’i asta? De 
consecinţă nu mai întrebăm; ’şi-au mân
cat-o friptă de mult, ori poate nici n’au 
posedat-o vre-odată.

în politică, în politica naţională cu 
atât mai mult, se cere sentimentul mo- 
ral^ca şi în celelalte tărîmuri ale vieţei 
publice. Acel ce nu se găseşte in po
sesia acestui sentiment de o necesitate 
primordială, acela nu merită încredere. 
Acela-’i speculant. Merită numai dis
preţ. Şi oamenii cinstiţi fug de el ca 
de ciumă.

De atâtea-ori, clandestina coterie 
politică ambulantă actualmente cu se
diul la Arad, a încercat se fondeze o 
nouă direcţie politică, — şi totdeauna 
programul tăinuit era acelaşi: îndulcirea 
Maghiarilor şi fraternisarea cu ei...

Dar’ nici-odată n’au reuşit.
Totdeauna au fost preveniţi şi li-s’a 

făcut imposibil planul. De cătră cine? 
De cătră sentimentul politic sănătos şi 
treaz al obştei noastre. De cătră vigu
roasa noastră morală politică!

Şi ce făceau atunci ridicolii conspira
tori ? Ceea-ce fac şi azi. Tăgăduiau 
totul şi mai senini decât mulţi nevino
vaţi se băteau în piept, ţipând că nu-’i 
nimic adevărat. Şi frumuşel se trăgeau 
în bârlogul lor politic în aşteptarea şi 
pândirea unei ocasii mai bune.

Aşa e şi acum. Au considerat gu
vernul lui Széli, alegerea lui Goldiş, tăm- 
bălăul dela Arad şi discursul contelui 
Tisza drept cea mai potrivită ocasie. 
Dar’ s’au înşelat. încep deci să dee 
taga şi să se bată în piept.}

Dar’ e de prisos şi — fără de fo
los. Prea îi cunoaşte lumea. Prea s’au 
deochiat. Nu le mai crede nimeni, când 
înşişi nu cred în tot ceea-ce spun.

Sgomotul lor e sgomot în pustiu. 
Nu-’i va scusa nimeni acum, după-cum 
nu ’i-a aprobat mai nainte.

Tot ce resultă din atitudinea lor 
de saltimbanci politici e, că s’a adaus 
un păcat mai mult la condica lor neagră.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

„ A m i n t i r i “.
»A fost odată, când a fost, că de 

n’ar fi fost nu s’ar povesti«. Aşa în
cepea badea Petre poveştile lungi cu 
»Feţi frumoşi« şi fete de împăraţi, ră
pite de smei cu palate pe alte tărîmuri. 
Ca frunza plopului tremuram, când 
ajungea la smeoaicele bătrâne, pline de 
răutate şi iscusinţă veninoasă. în min
tea noastră de copii fricoşi, nici un chip 
al poveştilor nu se întipărea mai trainic 
în plasticitatea sa, decât chipul smeoaicei. 
O vedeam aievea în toate formele sale: 
când ca babă bătrână şi neputincioasă, 
întinzându-’şi cu sfială mâna uscată şi 
tremurătoare, să-’şi frigă broasca rîioasă 
la focul lui >Fet frumos«, şi cum mai 
apoi îl omora, luându-’i inima şi ră
runchii ; când de altă - dată urmărind 
tinerii îndrăgostiţi, cu o falcă-’n cer şi 
una-’n pământ Bucuria mea şi a tuturor 
la capăt, când se găta povestea cu în
vingerea lui »Făt frumos«, şi nunta lor 
ca la împăraţi.

Şi era hoţ badea Petre! când vedea 
că somnul, »vameşul vieţei«, ne îngreuna 
genele aprinse, atunci începea numai 
cu păţaniile isteţului Păcală, ori cu nă
zdrăvăniile ţigăneşti. De rîsul lor fugea 
ruşinat somnul hoţoman şi dam zor mâ- 
nilor la desfăcutul păpuşoiului.

Ce mai vremi pline de farmece 
ţiaive!! Unde shnteţi voi plăcuţe seri

de toamnă din copilăria mea, de aşa 
rar ajungeţi la coşul gândirei ? !! Prea 
mult e măcinişul vremilor veninoase. 
Acesta nu lasă, ca sufletul morbos al şi 
mai oropsitului trup, să întinerească prin 
amintirea vremilor de copil.

Săraci basme ! cu cât farmec vă 
ascultam în acele vremi! C’un basm 
ne-ar fi scos din lume afară şi osteneam 
fără cârtire câte o zi întreagă, pentru o 
poveste făgăduită.

— Sus copii! că vă spun una de 
rîs, numai se nu durmiţi — şi apoi în
cepea lin şi trăgănat, ca-şi-cum ar umbla 
se caute vorbele ştiute:

»A fost odată, când a fost, că de 
n’ar fi fost nu s’ar povesti, — a fost un 
Ţigan lipit pământului de sărac. Avea 
el ce avea, dar’ avea o spuză de pu- 
radăi, de-’i mâncau şi urechile din cap; 
mai avea cioroiul meu şi o colibă, în- 
tr’o rîpă de părău, uitat şi de D-zeu. 
Dela coliba lui începea ţarina, şi cât 
vedeai cu ochii erau tot bucate de a 
creştinilor, de-’ţi era uiai mare dragul să 
te uiţi la ele. Unde vedea cioroiul atâta 
amar de bucate, îi slobozea gura apă.

— Yai deula, d’ar fi ale mele cucu- 
ruzele astea, ce mai gazdă mare aş fi.

Şi cum umbla odată prin ţarină, 
gândind mereu la găzdăcie, numai ce dă 
peste un iepure durmind la umbra unor 
tufe de fasole.

— Ala-i iepure, iepure zău ţuca’i-aş 
lăbuţele şi mânuţele... ’L-oi prinde şi 
apoi ’boi vinde şi ’mi-oi cumpăra o pur
cea. Purceaua ’mi-o făta şepte purcele; 
şi toată purceaua alte şepte purcele... 
Vai deula, ce mai gazdă! Şi apoi le-oi

T R I B U N A
Un păcat ce poartă titlul suggestiv şi 
espresiv:

Unde-’i morala politică? — Aşa 
să răspundeţi, de puteţi, înfrăţiţilor dela 
Arad!

Emke şi Eke
în A lb a -M ia .

— Raport special al »Tribunei«. —
— 18 Sept. n.

— Şedinţa oficioasă. —
în noua sală de gimnastică a gim- 

nasiului rom.-cat. din cetate se adună 
kulturegyletiştii în număr de vre-o 150 
cu dame cu tot. Elementul de întăreală 
îl formează credincioasa ovreime din 
loc şi din alte părţi.

Guvernul încă ’şi-a trimis un re- 
presentant, pe senatorul ministerial Sza
lag Imre; societatea are timbrul oficios.

în decursul şedinţei s’a trimis te
legramă omajială Maiestăţei Sale Mo- 
narchului; prim-ministrului Széli s’a es- 
primat mulţumită la telegrama ce acesta 
a trimis-o societăţei; ear’ Kárpátegylet 
a trimis telegramă de mulţumire Archi- 
ducelui Iosif August.

La 11 ore şi 1/l soseşte preşedintele 
contele Béldi Ákos, care deschizând prin 
o vorbire scurtă şedinţa face propune
rea să se trimită o deputăţie de 3 spre 
a chema pe dl episcop rom.-cat. Gustav 
Majlăth, care se anunţase a ţine un 
discurs asupra răposatei împărătese- 
Regine Elisabeia. După vre-o 10 mi
nute soseşte şi episcopul, contele Maj- 
láth, salutat cu éljenuri. Se ceteşte apoi 
raportul asupra activităţei şi stărei ma
teriale a societăţei de maghiarisare. Din 
această dare de seamă noi Românii să 
ne însemnăm bine următoarele: Socie
tatea ’şi-a concentrat atenţiunea asupra 
şcoalei kulturegyletiste din Blaj, con
statând că are o mare misiune de îm
plinit; în anul trecut s’a spesat pen
tru ea 5000 fl. Şcoala are se ţină de
şteaptă conştienţa naţională a Ciangăi- 
lor răspândiţi prin Blaj-sat.

Al doilea lucru de o deosebită im
portanţă este şcoala industrială şi agro
nomică înfiinţată pe moşia Kulturegy- 
letului dela Geoagiul-de-jos ce ’i-a fost 
dăruită de cătră contele Kun Kocsărd. 
Această instituţiune împărtăşită de deo
sebita îngrijire a contelui Bethlen An
drás şi a ministrului Darányi, întreţine 
şi creşte esclusiv tineri de Secui, cari 
fiind instruaţi bine în ale industriei şi 
agronomiei, vor avă patriotica misiune 
de a ridica cultura maghiară. Institu- 
ţiuhea ca hfar0> zi06 secretarul Sándor 
József, este un emporiu puternic al ma- 
ghiarimei' din punct de vedere strate
gie şi naţional (»nemzeti és hadászati 
szempontból<). Căci Geoagiul stăpâneşte 
deoparte, prin podul de peste Mureş dela 
Gelmariu întreg ţinutul nemeşesc al 
Devei până în Munţii-Apuseni, ear’ de 
altă parte îşi întinde braţele în sus spre 
Zlatna, legând într’un cerc toţi Munţii- 
Apuseni. Mai spune secretarul, că la 
esposiţia din Paris acest institut econo
mic e astfel representat, încât e sigur, 
că prin întocmirea lui modernă va elupta 
numelui maghiar consideraţie şi distinc- 
ţiune. Mai bine de o jumătate de mi
lion e depus în întocmirile din moşie.

Un al treilea moment însemnat pe- ; 
trecut în şedinţă este presentarea opului 
lui Janeső Benedek »A román nemzeti
ségi törekvések történelme«. Secretarul 
anunţă cu emfasă că, după un studiu 
serios şi aprofundat ’i-a succes coconu
lui Janeső să arete cari sünt intrigile 
ultraiştilor valahi, tendenţele acestora 
de soboli şi subminători ai statului şi

I vinde pe acestea toate şi ’mi-oi cumpăra 
I doi boi. — Dar’ apoi trebue car şi plug. 

Oi cumpăra şi de ahelea, ’şi-oi băga | 
slugă un ficior de Rumân, şi ’l-oi mîna j 
să are şi samene; să am şi eu ca tot j 
creştinul, bucatele mele. Ş’apoi oare ce j 
să fac dacă oi găta de plug? ’L-oi tri- i 
mite cu boile la păşune ! Şi când or chi ■ 
sătui, ’l-oi striga: »Măi Gligore! mînă 
boile acasă; mei!«

A chiar strigat Ţiganul, şi iepurele 
cât ai bate în pălmi o şterse, de nici j 
urma nu-’i rămase. Fugea de-’şi lovia ! 
coada cu urechile, nu alta fără gândeai j 
că mâncă pământul; şi în urma lui Ţi- j 
ganul fluiera a pagubă şi foame«.

Am rîs de păţania Ţiganului; am j 
rîs cu toţii că eram copii.

De ce, mai mult decât toate pove
ştile badei Petre, de aceasta păţanie îmi 
aduc aminte — şi nu ştiu cum că nu 
mai rîd? Nu mai rîd, că prea adese-ori 
aş rîde de mine.

Bătut mereu de vânturile sorţii 
duşmane, în noaptea întunecoasă pri
beagului meu suflet, de ’i-se năzărea o 
lucire slabă şi rece, ca de licuriciu — 
plutaşul florilor înrourate — era destul! 
se uit noroiul miseriilor zilnice, şi să 
plutesc în luntrea închipuirei năvalnice 
spre forul fericirei negustate. Fericirea 
cu rîsu-’i nebunatic de sirenă, mă ade
menea spre sferile înalte, cu alte ţări şi 
alte moravuri; ea îmi aprindea sori în 
depărtări, fără să bag în seamă întu- 
nerecul ce creştea in jurul meu. Prea 
sburdalnic era jurul închipuirei, cât se 
nu-’şi sfarme luntrea — din nou jos, în I 
realitatea vecinică şi crudă şi pătimaşe. |

că pentru meritul incontestabil al căr- 
ţei Emke a a fa t cu cale a-’i da ajutor 
lui Jancsó.

La locul acesta trebue să-’mi fac 
observaţia că Maghiarii, fac politică 
mare în adunarea lor poreclită cultu
rală, nu se sfiesc a spune verde, că so
cietatea lor spriginită de miniştri de în
tregul guvern, are de scop desnaţiona- 
lisarea nemaghiarilor.;

Secretarul arătând spre un steag 
din cele 2 ale societăţei ce erau în sală, 
zicea cu patos : »Acel steag de acolo (un 
om ridică în sus steagul) representă 
curentul, cântarea şi musica maghiară 
— (ime most a magyar szónak, dalnak, 
zenének meg van a saját lobogója) — 
şi în mână cu el vom străbate printre 
naţionalităţi«.

Auzi, nobile conte Tisza István, 
cum îşi formulează credeul dragostei şi 
al împăciuirei dintre Maghiari şi Ro
mâni confraţii d-tale !!! Ce e toastul 
d-tale în asămănare cu aceste enuncia- 
ţiuni oficioase ?! Ce zice venerabilul 
politic camilafcat, marele naţionalist 
Mangra la aceste! ? N’ar mai ave 
cumva poftă să se sărute ?

Ce s’ar întâmpla cu * Astra« noa
stră, dacă cineva ’şi-ar permite să facă 
numai o alusie politică în vre-o şedinţă 
de a e i!

Ca să termin cu raportul, mai re- 
levez, că numără ca membri, onorari, 
fundaţionali, ordinari, ajutători la vre-o
13.000 şi dispune de o avere de 1 mi
lion 2 sute 10 mii şi 549 fl. şi 78 cr.

La şedinţa societăţei a asistat mai 
numai lume oficioasă, slujbaşii de toate 
breslele ai statului maghiar. între frun
taşi au fost: episcopul reformat Dr. j 
Bartók, episcopul unitar Ferencz Józser j 
şi episcopul rom.-cat. din loc conte Maj- 
lăth Gusztáv.

Acesta din urmă a ţinut un fru
mos discurs asupra răposatei împărătese 
Elisabeta.

Discursnl fiind de o frumseţă deo
sebită atât ca fond şi formă oratorică, 
îl voiu trimite întreg.

Deocamdată însemnez că prelatul j 
oonte a accentuat în discursul seu, că 
îu inima răposatei Regine s’a reoglin- ! 
dat soartea, şi întregul viitor al naţiei j 
maghiare; inima răposatei a fost con- j 
crescută cu a poporului seu fidel; a dat 1 
educaţie curat maghiară fiicelor şi răpo
satului seu fiiu clironom Rudolf; în altă 
parte combate tendenţele şi isprăvurile 
social-democraţilor şi îi înfierează cu 
toată puterea cuvântului.

Ş e d i n ţ a  lui „ E k e “.

Pe la ora l 1/* s’a terminat şe
dinţa lui Emke şi s’a continuat cea a 
lui Eke, adecă »Erdélyi Kárpát-Egylet«. 
La aceasta au mai rămas abia vre-o 40 
de inşi cu totul. Baronul Artur Fei- j 
litsch ca preşedinte a deschis şedinţa 
prin o vorbire scurtă, din care relevez ca
racteristicul moment, că preşedintele a zis :
»A kárpátegylet kutatja az eszközöket és 
azokat közelebbről ismerteti a melyek se
gítségével az Emke célját könyebben elér
heti«. Va să zică: Kárpátegyletul caută 
mijloacele, le face mai deaproape cu
noscute, cu ajutorul cărora Emke îşi 
ajunge mai uşor scopul. Eke merge 
mână ’n mână cu Emke spre a pro
paga cultura maghiară. Atâta!

La 2 ore aproape s’a terminat şe
dinţa lui Eke şi publicul s’a îndreptat 
spre hotelul ’Hungarian unde s’a ţinut 
banchetul. Fiindcă la banchet pionirii 
culturei maghiare ajutaţi de dorul lui 
Bachus s’au putut sufulca mai bine în i 
cele naţionale, atât despre banchet, in- | 
teresant pentru noi, prin toastele sale, ; 
cât şi despre alte reflexiuni voiu da ! 
un Epilog, ce va urma.

Aceeaşi poveste a Ţiganului o petreci 
în 1001 de forme. Se mai rîzi, când eşti 
erou — nu de epopee — anecdotă ? ! Nu 
rîd, e destul rîsul lor mare şi cu hohot 
de anecdota vieţei mele. O anecdotă e 
vieaţa, în care toţi rîd, numai eroul 
plânge. La ce să rîzi şi pe alţii, când, 
în rîsul lor, pe tine te plângi ?! Şi pe 
tine de ce te plângi, când şi aşa nimic 
nu poţi înschimba ? Să dai lumei prilej 
să ridă ? Aceasta singur poţi, eroule de 
anecdotă!!...

P o p o ru l p o e t
O. Muţi naş.

Iuănaş ficior de domn, 
Vineri mă-sa ’l-o făcut 
Sâmbătă T-au botezat 
Duminecă ’l-o 'nsurat 
Luni în tabără-a plecat 
Mâne-sa ’i-o cuvântat:
— Ţine-’mi maică nevasta 
Cu colac în lapte dulce 
Doar’ dela noi nu s’a duce, 
Cu colac de cununie 
Să-’mi fie tot dragă mie. 
Maică-sa cum o-a ţinut?
Cu coji arse de pe masă 
Cu spălături de pe vase 
Şi din gură o mustra:
Da tu haită şi căţea 
De când eşti în casa mea, 
Tinda nu ’mi-ai măturat 
Nice tinda nice casa 
Nice dragă pivniţa!
Ea plângea şi suspina 
Şi casa o mătura

Echouri dela sate.
Din comitatul Timişului,

Ca să ne cunoaşteţi şi pe noi Ro
mânii din ţinutul Bănatului, în comita
tul Timişului, îndrăznesc a vă descrie 
credinţa noastră politică.

Conştienţios mărturisesc, că mulţi 
dintre preoţii noştri am fost indignaţi 
de purtarea celor dela Arad cu alege
rea de episcop a Ilustrităţei Sale actua
lului episcop Iosif Goldiş.

Dovadă la aceasta aduc, că cu pu
blicarea »aderenţelor« de prin ţinutul 
nostru, redactorul »Tribunei Poporului« 
nu s’a cam ostenit.

Observ că Ilustritatea Sa Iosif 
Goldiş acum ne este episcop, şi dato- 
rinţă avem a ne supune superiorităţei 
noastre bisericeşti, fireşte în cele bise
riceşti.

Cât pentru ţinuta noastră politică, 
vă mărturisesc, am convenit cu mulţi in
teligenţi, advocaţi, preoţi şi toţi unanim 1 
au deciarat, că sünt indignaţi de clica 
din Arad, combat murdăriile lor, cu cari 
au maculat persoana cea mai înaltă bi
sericească, care tot lucruri bune, monu
mente neperitoare ni-a lăsat în die- 
cesă; înţeieg pe Inaltpreasfinţia Sa Me- 
tropolitul nostru loan Meţianu.

Asemenea de fel nu aderăm la »fră
ţietatea maghiară-română, ce clicaşii din 
Arad au manifestat-o la instalarea de 
episcop între păhare cu Tisza Pişta, 
căci aceşti speculanţi vânează numai 
interesele lor egoiste, şi nu interesele 
poporului nostru românesc.

Tactica partidului nostru naţional 
este pasivitatea hotărită în conferenţa 
noastră naţională. Acesta este simbolul 
nostru naţional. Când comitetul nostru 
precum şi conferenţa naţională vor fi 
scoase de sub cătuşi, vor lua noue 
hotărîri, atunci le vom urma cu scum- 
pătate, căci vocea poporului nostru ro
mânesc este hotărîrea lor.

Ne bucurăm că ilustrul nostru băr
bat Alesandru Mocsonyi este între noi, 
precum şi dl Brediceanu şi alţi bărbaţi 
devotaţi causei noastre naţionale.

Noi cei mici îi urmăm cu credinţă, 
căci causa noastră este sfântă, şi fiind 
noi una, de sigur clicaşii din Arad vor 
pieri, precum piere ceara de faţa focului.

Un preot .
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CJs©ai®a s î t a i .
S ib iiu , 19 Sept. n.

N em cu to . 2 0  Septemvrie-, Termin de con
curs not. adj. în Şoroştin. — Petr. pop. în Ruşi. — 
Concert şi petrecere în Liged. — Petrecere 
în Bran.

22 Septemvrie Petr. tin. acad. din Săcele.
23 Septemvrie: Concert în Haţeg (Olivia 

Bardosy, Adelina Piso, Veleria Pop şi G. Şorban).
24 Septem vrie: Reun. înv. gr.-cat. din ţi

nutul Haţegului adun. gen. în Grădişte. — Sfin
ţire de biserică în Cricău. — Sfinţire de bise
rică şi petrecere în Bratca.

Societ. comerc. »Mercur«, 
adun. gen. în Dej. — Inst. de credit »Ulpiana», 
adun. gen. în Grădişte-

♦
NUMERI SING URA TIVI DIN 

„TRIBUNA“ se află de venture 
ă 5  cr. în SIBIIU la: LIBRĂRIA 
„TIPOGRAFIEI“ şi la LIBRĂ
RIA L. MICHAELIS, strada Cis- 
nădiei 2 7 . ín  Alba-lulia la : li
brăria WEISZ BERNIT „la 
loteriei(.

Şi mătura şi tinda 
Apoi în pivniţă-’ntra 
Şi prinse a mătura,
Dar’ soacrâ-sa o 'ncuia,
Pe pivniţă-a pus lăcate,
Pe lăcate stan de peatră 
Sé nu-’i scape nici-odată.

El din tabări a ’nturnat 
De nevastă a ’ntrebat:
-- Unde-’i maică nevasta?
— Dragul mamii Iuănel,
Când în tabări ai plecat 
Pe nevasta o-am îngropat.
— Hai arată-mi mormântu!
— Dragul mamii Ionel,
Ploi multe că au plouat 
Mormântu s’o aşezat.
— Dă-’mi maică cheiţele 
Să-’mi descuiu pivniţile 
Sé umblu printr’însele!
— Dragu mamii Ionel 
Cheile-au fost de aramă 
Şi s'au topit fără seamă;
Cheile-au fost de argint 
Şi s’au topit fără rînd.
El de-acolo s’a luat
La pivniţă-a alergat 
Cu picioru-’n uşă-a dat 
Uşa-’n două s’a crepat 
Nevasta ’şi-o aflat 
C’o cosiţă putrezită 
Şi cu una veştejită.
— Ce vreai, dragă, maicii mele?
— Mâne-ta nu-’i vreau vr’un rău, 
Meargă ’n lume să se ţie
Să nu-’mi fie soacră mie!

Din Rodua şi cu puţină varietate 
din Ghlreşj-St.-Crain.
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Rin causa sfintei sărbători 
de mane, numărul proocim al 
foii noastre va apără numai 
Joi seara.

* - \Banchet de adio profesorului G. 
Dima. în scopul de a procura amicilor 
din societatea română ai dlui profesor 
George Dima o convenire de adio în
ainte de plecarea sa la Braşov, subsem
naţii aranjază un banchet Sâmbătă, în 
23 c. la orele 8, în unele din restauran
tele din loc.

Cei-ce doresc a participa la acest 
banchetbinevoiască a se anunţa la dl se
cretar Dr. I. David (Mercuri şi Joi d. a. în
tre orele 3 şi 6 în localul sociotăţei române 
de lectură din loc). Sibiiu, 19 Sept. 1899. 
Dr. Daniil P. Barcianu, Nicolae Benţa, 
Dr. Ilie Beu. Dr. Vasilie B^Jaaa^ Par- 
teniu Cosrna, Dr. Ioan David, Dr. Cornel 
utaconovich. Dr. Amos Frânei/, DrTLiviu 
Lemény, Constantin Popp, Dr__Qcta-
vian Russu, Mateiu Voilean.

*
i M etropolitului Meţiann, plecat în

visitaţiune canonică în Săcele, ’i-s’a
făcut primire cât se poate de frumoasă. 
La »Măgurele«, unde se începe teritorul 
protopresbiteratului Zerneşti, archiereul 
a fost întimpinat de un măreţ banderiu 
de călăreţi, în frunte cu preoţimea şi 
număroşi fruntaşi din toate părţile. De 
aci trăsura purtată de patru cai a Me
tropolitului, urmată de un lung şir de 
alte trăsuri şi precedată de banderiul 
călăreţilor, a trecut în Cristian, unde Me- 
tropolitul a făcut rugăciuni în biserică 
şi a ţinut vorbire poporului. După aceea 
’şi-a continuat drumul spre Zerneşti în 
aceeaşi ordine până la locul aşa numit 
»Podul Turcului«, unde a fost salutat 
şi primit de un nou banderiu din To- 
hanul-vechiu în frunte cu fruntaşii pa- 
rochiei şi ai comunei. Comunele, prin cari 
a trecut archiereul au fost pretutindenea 
împodobite jur împrejurul stradelor cu 
flori şi cu cununi, cu porţi de triumf 
etc. Mari au fost festivităţile cu deose
bire în Zerneşti. întreaga comună îm
podobită, Sâmbătă seara iluminaţie în 
onoarea archiereului. Duminecă serviciu 
divin festiv, la care a pontificat I. P.
S. Sa. Se adunase lume multă, încât 
era imposibil de-a mai încăpe în bise
rică. Metropolitul a ţinut poporului o 
mişcătoare vorbire, care a stors lacrémi 
din ochii multora. Seara s’a dat în
onoarea I. P. S. Sale un frumos concert.*

Pentru masa studenţilor dela 
şcoalele române din Braşov, dl Noti 
Constantinidis din Azuga cu ocasiunea 
înscrierei fiiului seu pe a doua clasă 
gimnasială a dăruit 30 fi, ear’ pe lista 
de colectă a studentului de clasa a VIII-a 
gimnasială l itu  I. Ghidiu din Caran- 

I sebeş au contribuit dd. Filaret Musta, 
archimandrit 5 fl. »S.« 5 fi. Dr. Iuliu 
Olariu, profesor 5 fl. Dr. Valeriu Olariu, 
medic în Teregova 5 fl. Alesandru Balaş, 
magistru silvanal 1 fl. Traian Barzu, : 
asesor consist., 2 fl. Dr. C. Popasu, medic 
5 fl. loan Linţu, esactor diecesan 1 fl. 
Iosif Bălan, profesor 1 fl. Andr. Ghidiu, 
protopop 5 fl., cu totul 35 fl.

în  am intirea generalului Doda 
d-nele Elisabeta şi Maria Doda au 
dăruit bisericei din Cârpa un frumos 
candelabru de bronz suflat cu argint, i 
două sfeşnice de argint masiv şi doué 
învălitoare pentru préstől şi prosco- 
midier. *

La şcoala de fete din Lugoj, a 
fost numită învăţătoare d-şoara Ana 
Baboici, până acum învăţătoare la 
şcoala de fete a Reuniunei femeilor ro
mâne din Abrud. *

Espediţie astronomică. Academia 
de ştiinţe din Viena va trimite la India 
o espediţie astronomică pentru a ob
serva în 14—16 Noemvrie roiul meteori
lor »Leonidas* şi a face fotografii de 
pe el. Espediţia va pleca în 3 Octomvrie 
şi va sosi la Bombay în 20 Octomvrie; 
vor participa: Weiss, directorul obser
vatorului astronomic, Hepperger, pro
fesor în Graz, patru asistenţi şi un 
fisician. *

Daruri bisericei. George Urs şi 
soţia sa din Turdaşul-român, au dăruit 
bisericei gr.-cat. de acolo evangelia cu 
litere latine, ear’ loan Rus o păreche 
de mânecare.

loan Maior, administratorul domi- 
niilor metropolitane în Tempăhaza, a 
dăruit bisericei gr.-cat. de acolo evan
gelia legată în piele şi un apostoliéi’.

D-na Li via Cosma n. Goron a dă
ruit bisericei gr.-or. din Beiuş două sfeş
nice de argint. *

Catastrofă de tren. Pe linia Ver- 
ciorova (România) un tren de lucru 
călcând un bou a derailat. Victime ale 
derailărei sünt un mort, doi răniţi grav 
şi doi răniţi mai uşor.

*
Potop în  Ialomiţa. Asupra co

munei Tonea, din judeţul Ialomiţa (Ro
mânia) a căzut o ploaie torenţială în
soţită de grindină cât oul de porumb. 
Potopul acesta a durat mai multe cia- 
suri. Casele locuitorilor au fost inundate 
şi 24 din ele au crepat de furia vântu
lui şi a grindinei. Locuitorii cuprinşi 
de spaimă şi de teamă să nu se dărîine 
peste ei casele, le-au părăsit şi au stat 
prin curţi. Cele 24 de case nu mai pot 
fi locuite, aşa de rău au fost stricate.*

Nenorocire din negrije. Fetiţa de 
trei ani a economului Ignea Rîniosu din 
Şarafalva rămânând singură acasă s’a 
apropiat de foc, unde aprinzându-’i-se 
hainele de pe ea, nenorocita a murit 
arsă scrum. La secţionare s’a aflat, că 
jumătate din inimă încă îi era arsă.

*
Roada. Din Lăzărani (Bănat) ni-se 

scrie: Pe aicia e gata cu treeratul. Oa
menii au treerat toţi cu maşina de îm- 
blătit cu caii, căci de cele cu abur nu 
sünt în comuna noastră. Roada faţă 
cu anul trecut e mai bună, dă un jugăr 
dela 7—10 măji metrice. Săcară pe la 
noi nu prea saemănă oamenii căci este 
puţin pământ. Óvásul a eşit bine. Cu
curuzul până la 20 Iulie n. a fost tare 
frumos, ear’ după aceea ’l-a luat seceta 
şi s’a cam stricat, dar’ totuşi cel tim
puriu e bun. Pere au fost destule, mere 
sünt de mijloc ear’ prune multe. Fân e 
puţin. Vifore şi grindini nu au fost.

*
Un incendiu teribil, despre care 

numai acum sosesc ştiri, a mistuit pe la 
jumătatea lunei August un district al 
oraşului Jocohama (Japonia). Au ars 
3000 de case, între cari 5 teatre, 8 şcoale, 
număroase edificii publice şi magazinuri. 
Mai mult de 100 de oameni au pierit în 
flăcări. Paguba e de mai multe milioane 
de florini şi multe mii de oameni au 
rămas fără hrană şi adăpost.

*
Concurse şcolare. Sünt de ocupat po

sturile de învăţători la şcoalele gr.-or. din Pe- 
tîrş, protopresbiteratul Lipovei (termin de con
curs 30 zile), Copăcel, protopresbiteratul Peste- 
şului şi Hodiş, protopresbiteratul Butenilor 
(diecesa Aradului). Termin de concurs 26 Sep
temvrie st. v.

*
Furaturile din Făgăraş. La tim

pul seu daserăm ştire despre defrauda- 
rea de 12.000 fl. a cassarului comitatens 
Grünfeld Ignăcz şi despre fuga lui în 
America, cum şi despre suspendarea 
vicecomitetul Kapocsányi Mór. Afacerea 
acum e finalisată prin sentenţa mini
strului de interne, conform căreia vice- 
comitele Kapocsányi e repus în oficiu, 
dar’ are să plătească o amendă de 
500 fi.; şef-coinptabilul Klósz Adolf e 
destituit; controlorul loan Scurtu, pre
sidents sedriei orfanale Nagy Sándor, 
fiscul Dr. Andreiu Micu şi vicecompta- 
bilul Herszényi Zoltán au să plătească 
amendă de câte 100—200 fl. aşa că în
treagă suma defraudată va fi restituită. 

*
Esundările din Austria continuă 

încă Rîul Salzach a făcut enorme pa
gube în economie, în mijloacele de co- 
municaţiune şi în clădiri. Câţiva oameni 
s’au înecat în valuri. în Hochsilz din 
causa-laxărei traseului a derailat un 
tren, 7 oameni au fost răniţi. în apro
piere de locul derailărei s’a aflat în no- 
roiu un cadavru de om. Comunicaţia 
spre Viena se poate face numai pe li
nia Linz-Budweis. La Viena Dunărea 
ajunsese Duminecă la 565 cm. înălţime 
peste nivelul normal, ceea-ce întrece cu 
mult maximul din 1897. în Ungaria încă 
e în creştere; pe unele locuri mai plane 
a esundat deja. La Strigoniu sünt deja 
sub apă insulele Kortvălyes şi Nyărat, 
dâlma Szentkirály şi insula primaţială. 
La Győr e iminent pericolul de a fi în
treg oraşul inundat. La Pojon înălţimea 
Duminecă seara era 736 cm. peste nive
lul normal; din canalurile stradelor mai 
joase apa a buit afară şi a inundat stra
dele. în Budapesta s’a dispus închide
rea jilipurilor şi s’au pus gata de lu
crare pumpele cu vapor.

Din public.*)
MULŢUMITĂ.

Pentru număroasele condolenţe, pri
mite din incidentul trecerei din vieaţă 
a neuitatului meu părinte: loan Pe- 
traşcu, căpitan c. r. în pensiune, esprim 
şi pe calea aceasta profunda mea mul
ţumită. Elena Petraşcu.

D A R E  R E  S E A M Ă
despre banii incurşi şi spesaţi cu oca
siunea adunărei generale a »Asociaţiu- 
nei pentru literatura română şi cultura 

1 poporului român«, ţinută în Deva, la 
27—28 August a c.

I. Percepţiuni:
Din contribuiri dela con

cert, bal, banchet şi su- 
p r a s o lv i r i ................. 1814 fl. 50 cr.

II. Erogaţiuni:
1. Amesurat socoţilor cas

sarului, revisuite şi apro
bate în conferenţa din
17 Septemvrie a. c. . 1514 fl. 50 cr.

2. S’a administrat ca venit 
curat comitetului central
al »Asociaţiunei« . . 300 fl. — cr.

La olaltă 1814 fl. 50 cr.
Suprasolviri au incurs: Dela fa- 

; milia Mocsonyi 30 fl., Ilarion Puşcariu 
! 3 fl., George Pogány 3 fl., Boga Ká- 
! roly 1 fl., Dr. Gavrilă Suciu 1 fl., De- 
j metriu Suciu 1 fl., Dr. Nicolae Moţiu 

1 fl., Dr. Aurel Ciato 1 fl., Dr. Iustin

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta 
redacţiunea nu c responsabilă. Red.

Colbasi 3 fl., N. Stoichiţa 4 fl., Deme- 
triu Preda 1 fl., Constantin Baicu 50 cr., 
Simion Dragomir 1 fl., Adam Lesni- 
can 1 fl, — La olaltă 51 fl. 51 cr.

D eva, 17 Septemvrie 1899.
Com itetul aranjator.

NB. Socoţile se pot vedé în archi
vul despărţâmântului VIII.

Utburţa literară.
EvanghelaruS dela Rennes.

Romanul unei cărţi. — Studiul dlui 
L. Lueger. — Ce se spune în »Cuvinte 
din bătrâni«. — Evanghelarul e scris 

de un Român.
Puţini vor fi ştiind că oraşul Ren

nes ori Reims, unde s’a pertractat pro
cesul Dreyfus are şi pentru noi o im
portanţă. Acolo se află un vechiu ma
nuscript scris de mână românească.

Mărturisirea multor călători din 
secolul XVIII, şi o tradiţiune bine înte
meiată dovedesc că Ludovic XV. şi Lu
dovic XVI., precum şi predecesorii lor 
imediaţi, au depus jurământul solemn în 
ziua încoronărei lor pe un manuscris, 
păstrat acum la biblioteca dela Reims 
şi cunoscut pentru acest cuvânt sub nu
mele de »text al sacrului«. Acest ma
nuscris fu răpit la 1792 tesaurului ca
tedralei şi ’i-se luă legătura, foarte de 
preţ prin sine însăşi, de oare-ce era de 
metaluri preţioase, încrustată cu petri 
scumpe, şi conţinea şi câteva fragmente 
din lemnul sfintei cruci. Textul era clar 
şi se zicea că a fost scris, în parte cel 
puţin, de însuşi Sf. Ieronim şi că fusese 
adus din Rusia de Ana, femeia lui 
Enric. I.

Dl L. Lueger, profesor la colegiul 
Franciéi, publică acum, sub auspiciile 
Academiei din Reims, o ediţiune definitivă 
a faimosului text, cu o întroducţiune în 
care caută a reconstitui istoria venera
bilului volum. El e compus din două 
părţi de origină şi dată deosebite. Prima, 
scrisă cu caractere cirilice, nu se ştie 
unde şi când a fost scrisă; dar’ să do
vedeşte că Carol IV., regele Bohemiei, 
care a domnit dela 1346—1378, a dat-o 
unei mănăstiri din Praga, negreşit în 
momentul când voind să desvoalte şi 
se protejeze sanctuarele catolice cu limbă 
slavă, obţinu dela Papa Clement II. o 
bulă ce autorisa fundaţiunea unei mă
năstiri în care liturgia să fie celebrată 
slavoneşte. Ceealaltă parte a manuscri
sului, scrisă în caractere glagolitice, vine 
deasemenea din Bohemia şi se crede 
că a fost compusă şi scrisă pe la sfîr- 
şitul secolului XIV.

Cum a eşit manuscrisul din Bohe
mia, nu se poate şti. Un fapt e sigur: 
la sfîrşitul secolului XVI. el aparţinea 
cardinalului de Sorena.

Acesta-’l purta cu evlavie în îm
prejurări solemne. ’L-a dat apoi la 1594 
tesaurului catedralei unde fu dease
menea ţinut în cel mai deosebit respect. 
El era arătat călătorilor de distincţiune. 
Ambasadorul rus care trecu pe la Reims 
la 1726 fu admis să-’l vadă: ceti câteva 
linii şi mulţumită lui şi secretarilor sei, 
călugării catolici bânuiră cam ce lucru 
posedau. Totuşi nici de atunci consi- 
deraţiunea pentru acest tainic volum 
nu dispärü.

Aceste le găsim, raportate în ziarul 
>Les Debats«.

Eată acum, în resumat, ce ne spune 
dl Haşdeu despre acelaşi manuscris, 
înt’run studiu publicat în *Cuvinte din 
bătrâni« asupra aceliaşi misterioase cărţi:

»Kopitar, Berednikov.Hanka Kunik, 
Miklosich, Paplonski, afară de Germani, 
se aruncară cu aviditate asupra unei 
prăzi atât de seducătoare, şi căutară a 
dovedi când şi unde s’a scris preţiosul 
evanghelar.

O împrejurare le îngreuia mai mult 
perspicacitatea.

Manuscrisul se compune din 2 părţi 
diferite, dar’ legate la un loc: o porţiune 
cu litere cirilice şi alta scrisă cu alfa
betul propriu dalmatin, cunoscut sub 
numele de glagolitic, pe care nu ’l-au 
întrebuinţat nici-odată decât Slavii de 
rit catolic de pe litoralul Mărei-Adriatice.

în această ultimă porţiune, între 
altele se vede următoarea curioasă in- 
dicaţiune, tot cu litere glagolitice, dar’ 
in dialect boem:

»Anul Domnului 1390. Evangeliele şi 
epistolele de faţă (adecă partea glagolitică), scrise 
în limba slavică, se cântă la sărbători mari de 
peste an, când egumenul serveşte leturgia în 
mitră, ear’ ceaalaltă partea acestui volum (adecă 
porţiunea cirilică) scrisă după credinţa legei ru
téné a scris-o Sfântul Procopiu, egumen, cu 
înseşi mâna sa, şi pe acest manuscris rutean

răposatul Carol IV., împăratul roman, îl dete 
spre gloria acestei mănăstiri şi celebrarea feri
citului Ieronimjşi a Sfântului Procopiu. Domnul 
acorde-’i o pace eternă! Amin«.

în privinţa acestei inscripţiuni atât 
de clare, slaviştii s’au împărţit în 2 
tabere.

Unii, cu Hanka în frunte, îi deteră 
încrederea cea mai absolută, afirmând 
că porţiunea cirilică a monumentului e 
scrisă de Sfântul Procopiu, egumenul 
mănăstirei Sazawa, în Boemia, înainte 
de anul 1053, ear’ la 1347 a fost dăruită 
de împăratul german Carol IV. mănă
stirei Emmaus din Praga, încât este o 
proprietate bohemă, un evanghelar sa- 
zawo-emmausian.

Alţii, sub conducerea lui Kopitar 
şi a lui Kunik au răspuns prin o mul
ţime de obiecţiuni şi lupta a rămas ne- 
decisă până la 1848, când un filolog rus, 
Petru Biliarski, a scos la lumină o di- 
sertaţiune specială de 300 pagine despre 
porţiunea cirilică a evanghelarului dela 
Reimes.

Academia din Petersburg o crezu 
demnă de un premiu, ear’ renumitul 
slavist Vortokov recunoscu justeţa con- 
clusiunilor autorului.

Confruntând cu amănunţime orto
grafia şi stilul fragmentutui cirilic dela 
Reims cu ortografia şi stilul tuturor 
monumentelor analoage de prin alte 
regiuni, pe unde vor fi fost vr’odată 
în us oficial limba paleo slavică, ear’ 
in privinţa Românilor, consultând mai 
în specie crisoavele moldovene şi mun- 
tene, din colecţiunea lui Venelin, Bili
arski, a ajuns la conclusiunea că ma
nuscrisul în chestiune este îndoit româ
nesc, adecă o copie făcută de un Muntean 
pe la începutul secolului XIV., după un 
esemplar scris de cătră un Moldovean.

Neştiind însă româneşte, el n’a 
fost în stare a arăta de-adreptul ro
mânismele textului slavic«.

Dl Haşdău complectează această 
lacună dând câteva esemple mai re
marcabile. __

INFORMAŢIUNI.
R om ânii la Roma. Eată spre 

orientare titlii memoriilor, ce Românii au 
presentat pentru congresul orientaliştilor 
din Roma.

1. Bibliografie grecească în prin
cipatele dunărene, dela 1453 până la 
finea secolului 18-lea, de dl Erbiceanu, 
directorul facultăţei teologice din Bu
cureşti.

2. Măsurile şi monetele în Orien
tul din Balcani, de dl M. Şutzu, direc
torul poştelor din România.

3. Românii în Asia-mică, de Teod. 
Burada.

4. Jus valachicum în Orient şi . 
Polonia, de prof. Gădeiu.

5. Elemente dacice în etnografia ; 
şi archeológia română, de prof. Grig. 
Tocilescu.

6. Influenţa cărţilor arabice în 
principatele române,—

7. O espediţiune mongolă şi română i 
în Japonia, —

8. Un Român adorator al Chinei, ' 
— toate de V. A. Urechiă.

9. Latinii transcarpatini, de dl 
Murgianu

10. Limba ebraică a Jidovilor din 
ţările române, de dl Niţulescu, profesor 
la facultatea teologică din Bucureşti.

11. Figuri orientale în limbajul de 
dragoste a poporului român, de prof. 
Lupu Antonescu.

12. Ţiganii musicanţi, de Ed. Wach
mann.

13. Sentimentul de dragoste în pro- 
ducţiunile literare ale poporului român, 
de dl Vaschide.

F E L U R IM I.
Raioane de răsboiu. Se ştie 

că conferenţa dela Haga a interzis în
trebuinţarea baloanelor în timp do răs
boiu, pentru a arunca din înălţimea 
aerului proeiectile şi esplosiv asupra ar
matelor beligerante. Inventatorul ame
rican sir Langley a ales tocmai momen
tul acesta ca să dee de veste lumei, că 
lucrarea sa asupra aerostatelor militare 
e coronată de un deplin succes şi Ame
ricanii, deşi condamnă pe deoparte în 
principiu intrevenirea lui barbară, îşi 
promit că vor recurge la el, întocmai 
precum Englezii ’şi-au pus în gând să 
se folosească în viitorul răsboiu do 
gloanţele »dum dum«.

Noul balon, construit de Americanul 
sir Langley, va pute să sboare prin 
spaţiu ca o pasăre, să plutească în aer 
pe aripele sale desfăcute şi să se lase 
în jos până la pământ fără cu cea mai 
mică sguduitură. Se calculează cu o 
cheltuială de ,407 milioane lei. Yankeii 
vor ave 100 de aerodromuri Langley 
cu cari le va fi uşor |ca să inundeze cu 
mitralii pe toţi inimicii Americei.

Aerul lichid joacă în maşina sbu- 
rătoare a Americanului Langley un rol 
foarte mare.

Aerul acesta reînoeşte totdeodată 
la fiecare moment pe acel al balonului 
şi împedecă alimentele de a se strica. 
O cantitate anumită din elementul ace
sta preţios e conservată în nişte reser- 
voare sub podeala aerostatului.

Descoperirea aerului lichid de cătră 
I savantul Tipler a făcut posibilă con- 
I struirea pentru acest nou tip de balon 
I a unei inaşine aeronautice de 20 cai pu- 
i tere. Maşina, care produce puterea mo

trice a aerodromului, este de cea mai 
mare delicateţă, construită din aluminium 
şi din oţăl. Ea desvoaltă o putere de 
20 cai, cu toate-că greutatea ei nu trece 
peste 42 de chilo. Maşina aceasta mai 
poate acţiona în caşul voit şi un mic 
dinamó, lft care poate fi uşor aplicată. 
Curentul electric al acestui dinamó ali
mentează cele câteva lămpi necesare, 
serveşte de semnal, să întrebuinţează 
pentru bucătărie şi readuce repede în 
stare gazoasă vaporii cari au fost liche
fiaţi pentru a transforma puterea lu
minătoare în greutate.

La esteriorul aerodromului şi cam 
la urma lui sünt dispuse de fiecare 
parte roţile cu spiţe cari fac 2000 învîr- 
tituri pe minut, calculate în aşa mod, 
încât pot realisa o viteză de peste o 
sută de mile pe cias. Langley este con
vins, că această viteză poate fi menţi
nută fără dificultate. Roţile cu spiţe 
au un diametru de 5 picioare şi 6 de
gete şi sünt construite din aluminium 
cu speteze de oţăl.

Vom adăoga că maşina poate trans
porta^ 5—6 persoane şi că doi oameni 
sünt îndeajuns ca s’o manevreze.

M A I N O U .
Congresul studenţilor români.

Primim în ultimul moment un ra
port despre al XX-lea congres al stud, 
români ţinut în Rîmnic-Vâlcea, şi care 
a durat de Vineri până Duminecă. Con
gresul a reuşit bine. Ziua de Duminecă 
a fost consacrată esclusiv chestiunei 
naţionale. A vorbit un stud, macedo
nean, Janescu, despre chestiunea Ma- 
cedo-Românilor. Un stud, dela Iaşi a 
arătat chestiunea Românilor din Buco
vina. ; în chestiunea Românilor din 
Transilvania şi Ungaria au vorbit cei 
mai mulţi oratori, între cari: Bas. Mu- 
reşanu, Bas. Demetrescu, Vulturescu, 
Chiriţescu, Tărăbuţă, şi alţii.

S’au trimis telegrame de salutare 
luptătorilor naţionali din Transilvania 
şi Bucovina, cum şi unor filoromâni din 
străinătate.

Vedem din raport, că s’au trimis 
telegrame dlui Dr. Raţiu şi »Tribünéit. 
Nici una însă nu a sosit la destinaţie. 
Cabinetul negru se vede a funcţionat şi 
cu acest prilej.

V IA Ţ A  SOCIALĂ.
Re pe Secaş.

Ohaba, Septemvrie 1899.
Tinerimea studioasă din loc şi jur a aran

jat la Sf. Mărie, In 27 Aug. n. a. c. o produc- 
ţiune teatrală împreunată cu joc, cu scop de a 
pune temeiu unei biblioteci la şcoala rom. con
fesională gr.-ort.

Producţiunea a deschis-o Patriciu M arcu , 
paroch în Tău, prin o cuvântare simţită şi 
bine nimerită.

S’a jucat piesa »Sărăcie lucie« cu un succe6 
strălucit; apoi a urmat monologul »Herşcu 
Boccegiul«, predat cu o desteritate uimitoare 
de învăţătorul I. Bozdog din Vingard. Public a 
fost foarte număros atât din loc, cât şi din jur.

După producţiune a urmat joc pe o arenă 
anume pregătită, încunjurată cu verdeaţă şi fru
mos iluminată cu lampioane, în curtea şcoalei.

în  pausă, la masă s’au rostit mai multe 
toaste. Pair. Marcu din Tău a toastat pentru 
oaspeţi, păr. lo a n  Deac din Roşia pentru comi
tetul aranjator, dl Bas. Lupescu, tutur orfanal 
al cercului pentru poporul din loc, păr. Pomp. 
Predoviciu din Vingard pentru tinerimea stu
dioasă din loc şi jur ş. a. Petrecerea cu mare 
animositate a durat până în zori de ziuă.

A incurs la cassă frumoasa sumă de 52 fl. 
75 cr., din cari subtrăgendu-se spesele cu 39 fl. 
97 cr., rămâne un venit curat de 12 fl. 78 cr., 
care sumă s’a depus la cassa parochială.

Au suprasolvit: loan Moldovan, paroch 
în loc 1 f l.; Nicolae Ciugudean, comerciant în 
Vingard 1 fl. 50 cr .; loan Mihălţan, paroch 
25 cr.; Valeriu Dăian, not. 50 cr.; Benedek 
Aladár 1 fl ; Petru Juga, jude 50 cr.; Ionás 
Jenő, diregător 50 cr.; Nicolae Mihălţan, jude 
50 cr.; Elisabeta Mihălţan 25 cr.; loan Codău, 
înv. 25 cr.; Tulogdi Ferencz 50 cr.; loan Mu- 
răşan 25 cr. „ S S c ă şn n u l“ .

Sosiţi în Sttbiiu.
La 19 Septemvrie n. 1889.

Hotel •Im pf.ratul R om anilor«: Billhardt 
cu familia, rentier din Magdeburg; Viczian, in
giner din Budapesta; d-na Lakatos cu fiiul din 
Covasna, d-na Nyiga cu fiica din Tăşnad, Vogt 
din Braşov, Bousin din Sighişoara, privatieri; 
Wei3s din Budapesta, Prihoda, Strasser, Edler, 
din Viena, Mayer din Cluj, Binder din Braşov, 
comercianţi.

Hotel »Meitzer«; Ana Mitru din Berlad, 
Barbara Cseb, Elisa Kovács, din Aiud, priva- 
tie re ; Casucia Geles, învăţătoare din Berlad; 
Kemény, comerciant din Budapesta.
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Metasä Henneberg
(HENNEBERG-SEIDE)

veritabilă n u m a i dacă  e p ro cu ra tă  din fabricile m ele

neagră, albă şi colorată dela 45 cr până la fl. 14 55 de metru — lucie vărgată 
carré, mustrata, Damaste etc. (cam 240 diferite calităţi şi 2000 diferite colori 
şi desemnuri etc.

Pentru haine şi blouse din fabrică. Privaţilor li-se trimite franco şi liber de vamă, în casă.
Mustre se trimit cu posta primă.

(4] 38 52 (în Elveţia porto postai e duplu).

Fabricile de m etasă ale lui G. Henneberg în Zürich,
(liferant de curte c. şi r.)

B i b l i o g r a f i e .
A apărut:

Tragedia Calvarului, de abbé 
Henry Bolo, tradusă în româneşte de mem
brii societăţei de lectură »Inoceniţu Micu 
Claim a teologilor din Blaj. Ediţ. societăţei, 
tiparul »Tipografiei«, societ. pe acţiuni în Si
biiu. Preţul: 2 coroane, pentru România: 
3 lei.

în această scriere se tratează, într’o con- 
cepţiune originală şi într’un stil superb, di
vina tragedie a Mântuitorului. E o lectură, 
ce înalţă fiecare suflet creştinesc, obicinuit a 
simţi şi gândi.

Traducereaevrednică de original; pare-că 
nici nu e traducere. Un limbaj verde româ
nesc, în felul scripturilor sfinte, este caracte- 
teristica escelentei traduceri, care face onoare 
tinerilor teologi dela Blaj. Unitatea stilului e 
aşa de evidentă, încât ni-se pare că unul sin
gur a făcut întreaga traducere.

înfăţoşarea technică nu desminte repu- 
taţiunea bună a atelierului »Tipografiei« noa
stre. Ear’ broşurarea în stil antic, franţuzesc, 
îi dă o formă originală şi atrăgătoare. învă- 
lişul e de hârtie pergament.

Rar se vede în piaţa de cărţi româneşti 
o carte cu înfâţoşare aşa de elegantă, demnă, 
atrăgătoare.

Se poate procura şi dela librăria noa
stră. Şi credem, că nu numai preoţii, penrtu 
cari are un preţ deosebit, ci toţi iubitorii de 
lectură bună şi frumoasă, domni şi dame, se 
vor grăbi a ’şi-o procura.

Va apáré:
în câteva zile va apără în atelierul »Ti

pografiei« noastre:
Almanachul învăţătorului român, în

tocmit de Iosif Velcean, învăţător. Anul
11., 1899—1900. Un volum de peste 200 
pagini.

în ăst-an »Almanachul« se presentă cu 
număroase îmbunătăţiri, atât ce priveşte cu
prinsul, redactarea, cât şi adjustarea este- 
rioară.

Compactat elegant, în pânză bună şi fru
mos colorată, în forma unui notes, purtativ, 
provăzut cu cerusă, Almanachul va fi de zil
nic folos, căci are mulţime de rubrici pentru 
diferite notiţe trebuincioase fiecărui învăţător.

Despre cuprinsul interesant şi variat ne 
poate face închipuire lista articolilor ce con
ţine Almanachul învăţătorului român:

1. Partea călindaristică după anul şcolar: 
1 Septemvrie v. 1899 — 31 August v. 1900, 
cu poveţe economice pe fiecare lună şi no
tiţe de tipic pentru fiecare Duminecă şi săr
bătoare, anume alcătuite pentru cantori.

2. Cronologie. — Date genealogice. — 
Afaceri de postă şi telegraf. — Competenţe 
de timbre şi taxe.

3. Şematismul în estras al ambelor bi
serici române, după cele 7 diecese.

4. Şematismul învăţătorilor. (Cu
prinde date despre toate reuniunile şi socie
tăţile învăţătoreşti ale noastre) cu raport de
spre activitatea lor în decursul anului espirat.

5. Din partea literară remarcăm:
Oda, la desvălirea bustului lui Ienachiţă

Văcărescu, de Alex. Muntean al lui Va
sile (Bucureşti).

Dr. Dan. P. Barcianu, schiţă biografică 
cu portret, de Red. Almanachului.

Sentenţe pedagogice, de diferiţi autori 
celebri.

loan Pop Reteganul, schiţă biografică 
cu portret, de George Cătană (Valedieni).

Şcoala şi biserica, ca factori primor
diali în educaţiunea şi cultura naţională, de 
Iosif Velcean (Reciţa).

Cugetări, de loan Scurtu (Cluj).
Dascălii mei, amintiri din copilărie, de 

Alex. Muntean al lui Vasile (Bucureşti).
Şcoala lui Lazăr, scenă din revista isto- 

rică-naţională »ioo de ani«, de I. L. Cara- 
giale (Bucureşti).

Maxime, de Petru Cipou, învăţător 
(Luncşoara).

Pluguşorul anului, poesie dedicată în
văţătorilor români, după C. Teodoru.

Dragi pe ascunsul,.., versuri de Adrian 
Ungurean, învăţător (Curtacheri).

6. Pro domo. (în această rubrică găsim 
apreciări favorabile asupra Almanachului, an.
1., dela diferiţi bărbaţi: Stefan Velovan, Dr. 
Al. Mocsonyi, V. Babeş şi mulţi învăţători).

7. Şcoala confesională. Aci găsim lu
cruri vrednice de ştiut pentru toţi învăţătorii. 
Anume:

a) Regulament pentru organisarea în
văţământului în şcoalele poporale;

b) Din drepturile şi datorinţele 
învăţătorului ;

c) Literatura noastră şcolară în 
anul din urmă.

8. Cartea esperienţelor. în această 
parte urmează vre-o 2—3 coaie de rubrici 
pentru notiţele trebuincioase învăţătorului 
peste an.

Cu toate îmbunătăţirile, cu toate-că e 
cu o coală de tipar mai voluminos decât anul 
trecut şi că e compactat în pânză (nu în hâr
tie, ca anul trecut), totuşi Almanachul costă 
şi în ăst-an numai i fl.

Se poate prenumăra şi la librăria noa
stră şi la dl Ios. Velcean în Reşiţa-mon- 
tană (Resicza-bănya).

*

„Naţionalitatea“. Societatea noastră 
»Tipografia« a scos într’o elegantă bro
şură interesantul studiu de Max Nordau 
despre »Naţionalitate«. Valoarea acestui 
studiu este cunoscută cetitorilor nsotri 
limbajul frumos în care »Rosmarin« ai 
nostru a ştiut sé-’l îmbrace e gustat deja 
de cetitorii noştri, căci în »Tribuna« s’a 
publicat mai ântâiu. Vorba era numai 
ca interesantele observaţiuni originale 
ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să 
fie colectate într’un mănunhiu, mai 
accesibile la cetit şi meditat. Aceasta 
a împlinit-o »Tipografia« cânn a retipă
rit articolii din »Tribuna« în broşura 
de faţă. în estensiune de 40 pagini 
tipărite frumos pe hârtie fină, această 
preţioasă broşură se trimite francat pen
tru 25 cr. A se adresa la librăria »Ti
pografia« societate pe acţiuni în Sibiiu.

Cursul pieţei din Sibiiu.
Din 19 Septemvrie n. 1899.

Hârtle-monetă română . Cump. 9.37 vénd. 9.42
Lire turceşti . . . . n — —.—
Imperiali (15 R« aur) . n 18.95 19.05
Ruble ruseşti 100 â . . » 126.50 » 127.50
Galbeni......................... A 5.64 1) 5.70
Napoleon-d’ori . . . n 9.51 n 9 56
100 Maree germane » 58.60 n 59.—
Livre sterling . . . . » 11.93 n 12.03

Bursa de Budapesta.
Din 18 Septemvrie n. 1899.

Renta de aur ung. 4•/, • . 
n n 1) » 4°/o * *
„ ung. val. cor. 6°/0 . .

împrumutul căilor ferate ung.
Bonuri rurale ung.................

„ „ croate-slavone
Obligaţiunile desp. regaliilor 
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin 
Renta de h&rtie austriacă . .

„ de argint austriacă . .
„ de aur austriacă . . .

Losuri austriace din 1860 . .
Acţiunile băncei austro-ungare .

„ „ de credit ung.
„ „ d e  credit austr.

Scrisuri fonciare ale institutului 
economii „Albina“ . .

A rg in tu l........................
Galbeni împărăteşti . .
Napoleon-d’ori . . . .
Mărci 100 imp. germane 
London 10 Livre sterlingi

de credit ş

117.75 
95.20

120.25
100.50
98.50
99.75 

161.75 
14').—
99.75
99.75 

118.— 
137.— 
903.— 
885 — 
378.30

102.
5.67
5.65
9.58

58.90
120.60

Bursa de Viena.
Din 17 Septemvrie n. 1899.

Renta de aur 48/0 ............................................... 117.50
Renta ung. v. c. 4°/o...........................................  95 30
împrumutul căilor ferate ung................................. 119.75
Bonuri rurale ung....................................................98.85

„ „ croate-slavone.............................96.25
Renta de hârtie austriacă............................140.—

„ „ argint austriacă.......................  100.—
„ „ aur austriacă.................................117.90

Losuri austriace din 1860 ..............................  187.50
Acţiunile băncei austro-ungare...................  906.—

„ „ de credit ung........................ —.—
„ » d e  credit austr.....................  372 60

Bursa de Bucureşti.
Din 4 Septemvrie v.

5% Renta perpetuă 47, Fonc. rur. . 83 V,
5 „ „am. 1881 99»/4 5 „ „ urb. Buc 917,
6» » » 1892 997, 5 „ - » Iaşi 867,
6 „ „ „ 1893 997, Banca Naţion. 2660
5» » » 1894 877, „ Agricolă . 334
4» .  » 1889 897, „ României .
5„ „ „ 90.94 90 „ de scont . 292
4 , „ „ 1896 91 Dac. Rom. . . . 430
4 „ „ „ 1898 91 Naţionala . . . 450
Convertite turale. — Patria . . . .
5°/0 Obl. c. B. 1888 — Canstrucţii. , . 70
47, „ » » 1890 — Basalt artificial .
5«/o „ „ „ 1895 —i- Tramv. nou . .6 „ Fonc. rur. . 96 Baia centrală. . 122

Pentru fiecare cuvént se plăteşte 1 cr.
Pentru cuvintele tipărite gras 2 cr. 

Taxa de iaserţlune ea poate trimite şi ia mărci poştale. 
Pentru anunţurile cu adresă sau post- 

restante se plăteşte timbru 30 cr. M U  FÜEUCITÍTE Răspunsuri şi desluşiri la aceste mici 
anunţuri dă gratuit administraţiii 
ziarului — cu graiul viu sau în 
scris, dacă se alătură un timbru ori o 

c a r t ă  de c o r e s p o n d e n ţ ă .

Pentru ştiri mérunte, întrebări, corespondenţă, inforinaţiuni, auunţuri, reclame etc.

în  limba florilor
vorbesc îndrăgostiţii, când 
lumea în cale li-se pune. De 
ce n’am vorbi şi noi când atât 
de dragi ne avem şi când 
atât de mult ne împedecă 
lumea rea ! ? Dacă te învo- 
eşti — lucrul e foarte sim
plu! Comandă prin admini
straţia »Tribunei« cu 55 cr. 
cartea »Limba florilor«. Eu 
o am deja şi atunci ne înţe
legem perfect. Pa! Dinu.

(63)
Olympie!

Eşti o răutate,
Ba şi jumătate:
Că te-am străjuit,
Un cias împlinit —
Şi tot n’ai venit.

Olympiu.

Scrisorile
pentru »Un domn căpi
tan« să nu se trimită în 
Smiedgasse 12, cum greşit 
s’a scris, ci pe adresa »Că
pitan* Bruckenthalgasse 
5, sau prin administraţie.

(61)

Anunţ de căsătorie.
Am etatea 52, ani, esterior 
simpatic; deplin sănătos, fără 
patimi Venitul anual din 
moşie şi alte întreprinderi 
peste 1000 fl. Moşia-’mi va
lorează 35.000 fl., este însă 
îngreunată cu 12.000 fl. Vo- 
esc să mă căsătoresc cu o 
văduvă română din familie 
bună, cu purtări oneste, de
plin sănătoasă, bună eco

noamă, fără copii, de 45—50 
ani, — carea să plătească 
acea povară de 12.000 fl. 
cu condiţiunea a se întabula 
pe jumătate averea. Oferte 
prin scrisoare sigilată, »X. Y. 
12« la administraţia »Tribu
nei« prin care să mi-se spună 
unde şi când ne-am pută în
tâlni să ne înţelegem Discre
ţia e garantată.

Pentru mine ca loc de 
întâlnire ar fi mai acomodat 
Braşovul. X. Y. 12.

(62)
Miere de stup

în calitate mai mare se caută 
pentru cumpărare. Vânză
torii să scrie la administraţie 
făcând oferte în regulă.

* (38)b

Stimaţi cetitori,
cari ştiţi aprecia pasiunea a 
două copile, colectante de 
cărţi poştale ilustrate, vă ru
găm aduceţi-vă aminte de 
noi... Celor-ce doresc le tri
mitem şi noi cărţi în schimb. 
A ni-le adresa mai ântâiu 
prin administraţia ziarului 
»Tribuna« sub »Corne- 
liile*. (59)

*
Pentru  completarea 

„Enciclopediei“
Se află de vânzare cu jumă
tate preţul fascicolele 1,4, 5, 
8, 10 şi 15 din »Enciclopedia 
română«, a 50 cr. A în
treba la administraţie. (54)
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Fabrică de casse.
Subscrisul îmi iau voie a face atent p. t. pu

blicul meu la

cassele sigure de foc ţi  spargere,
cari se fac în fabrica mea. La mine se fac casse 
numai din material bun şi tare. De aceea rog cu 
deosebire on. public, care caută casse, sé binevoească 
a fi cu atenţiune în lista preţurilor la greutatea şi 
mésura indicată pentru-ca privindu-le numai pe din
afară se nu cufunde cu alte casse ce obvin în co- 
mercic, făcute din material slab şi uşor.

în fabrica mea se pregătesc (la comandă, după 
măsură, cu preţuri ieftine) casse şi trésort — e pan- 
ţerate din oţel absolut imposibile de a le găuri.

Pentru biserici ţi comane casse dnpă Înţelegere cn plătire In rate,
Lista preţurilor gratis şl franco

W T  In sta lare  de lu m in ă  Atycelen.

Gustav Moess, 16311_
fabrică de casse în Tibiin, 

strada Poplădi-mare Nr. 8.
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1 Un ciflgtor-ii
xxxxxa

cu p u rta re  bună şi bine instrnat 
în cu legétoria  pentru accidenţe 
şi compresse, află imediată, sigură 
şi durabilă ocupaţie în atelierul

„Tipografiei“, x
societate pe acţiuni în  Sibiiu. M 

Oferte sânt a se trimite la adini- X  
n is tra ţia  z iaru lu i „T ribuna“. M

£x x x x x x x x x m x x x x$

.Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu■
Au eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea
............................................... ............ HM I I rtfn

Română
în Roma.

C o n fe re n ţa
d o m n u lu i

R o b erto  F a v a .

Pentru redacţie si editură responsabil: Andreiu Bafteş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni: losif Marschail

Preţul numai 20 cr.

# « « 0 0 0 3 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 9 # #

§ Mulţilor stimai ori 9
o  ai c şi r. parfumerie C a d e r a r a  •& B a n k m a n ii ,  V ien a ,
O  recom an d  cu  deoseb ire
Ö  S ăp u n  „Speik“,
H  S ăp u n  de glicerin şi rose,

S ăpun  de sem in ţe  de  flori, 
z  P o m a d a  de b a r b ă  nr. 741,

P o m a d a  de musteţe ,
şi tot felul de alte fabricate garantat ca mărfuri proaspete.

g  PARFÜMERIE MELKER, GUSTAY MEITZER,
str. Cisnădiei (edificiul comandei de corp), fabrică de săpun, strada Guşteriţei,

^  în  S ib iiu . 187] 5 - 6  2
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Bine apreciată
de întreagă

presa noastră.

MARGARETA MOLDOYAN.

Din
tainele

a a * "vieţu.
29 de novele şi schiţe.

Preţul 1 fl., plus 5 cr. porto. 
Se poate procura dela

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

>
P

P«*tra tipar responsabil; losif MwacbölJ


